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(带答案)初中物理力学机械运动知识点总结(超全)

单选题

1、甲、乙两物体，同时从同一地点沿直线向同一方向运动，它们的 s﹣t 图象如图所示。下列说法正确的是（　　

）

①2 ∼ 4s内乙做匀速直线运动

②第 4s 时甲、乙两物体的速度相等

③0 ∼ 4s内乙的平均速度为 2m/s

④第 3s 时甲在乙的后方

A．只有③④B．只有①②C．只有①③D．只有②④

答案：A

解析：

图中乙的 s﹣t 图像前 2s 为一条倾斜直线说明乙在这段时间内做匀速直线运动，2s 以后乙的 s﹣t 图像为水平

直线说明此时乙静止，则第 3s 时乙的路程为 8m，第 4s 时乙的速度为 0，由图可知0 ∼ 4s乙的平均速度为

v =
𝑠
𝑡

=
8m
4s

=2m/s

故①错误，③正确；

甲的 s﹣t 图像是一条倾斜直线说明甲始终做匀速直线运动，由图可知0 ∼ 4s甲的平均速度为

𝑣′ =
𝑠′

𝑡′
=

8m
4s

=2m/s
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第 3s 时甲的路程为

𝑠1＝𝑣′𝑡1＝2m/s × 3s＝6m

故②错误，④正确，故 BCD 错误，A 正确。

故选 A。

2、下列数据中，你认为最接近实际的是（　　）

A．初中生所受重力约为 50N

B．让人感觉舒适而温暖的教室内温度约为 25℃

C．教室内空气的质量约为 50kg

D．学生在校园内步行的速度约为 5m/s

答案：B

解析：

本题考查物理量的估测，根据所学知识和生活中的常见量分析求解。

A．初中生的质量约为 50kg，所受重力约为 500N，故 A 项不符合题意；

B．让人感觉舒适而温暖的教室内温度约为 25℃，故 B 符合题意；

C．空气的密度在 1.3kg/m3左右。教室的长、宽、高分别在 9m、8m、3.5m 左右，教室中空气的质量约为

m = ρV = 1.3 kg m3 × 9m × 8m × 3.5m = 327.6kg

故 C 不符合题意。

D．学生在校园内步行的速度约为 1.5m/s，故 D 不符合题意。

故选 B。

3、运动会上高速摄像机抓拍甲、乙、丙三位百米比赛运动员，在某时刻三者所处的位置如图所示。从起跑到

该时刻，有关甲、乙、丙三位运动员的分析正确的是（　　）
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A．甲、乙、丙均做匀速直线运动

B．通过“相同路程比时间”的方法可以判断甲运动员跑得最快

C．甲的平均速度最大

D．丙运动员每个时段的速度一定都是最小的

答案：C

解析：

A．百米比赛中，每位运动员相同时间，运动的路程都不相同，所以甲、乙、丙都在做变速运动，故 A 错误；

B．这张照片是在各运动员起跑后相同时间抓拍的，是相同时间比较路程，因为相同时间，甲运动的路程最大

，所以甲运动员跑得快，故 B 错误；

C．从起跑到该时刻，时间相同，甲运动的路程最大，根据v =
𝑠

𝑡可知，甲的平均速度最大，故 C 正确；

D．从起跑到该时刻，丙运动员运动的路程最小，丙的平均速度最小，但某一时刻的瞬时速度不一定是最小的

，故 D 错误。

故选 C。

4、以图中哪一个物体为参照物，正在下降的跳伞员是静止的

A．地面 B．降落伞 C．地面上行驶的汽车 D．正在上升的无人机
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答案：B

解析：

A．正在下降的跳伞员相对于地面有相对运动，故不是静止的，故 A 不符合题意；

B．正在下降的跳伞员相对于降落伞无相对运动，是静止的，故 B 符合题意；

C．正在下降的跳伞员相对于地面上行驶的汽车有相对运动，故不是静止的，故 C 不符合题意；

D．正在下降的跳伞员相对于正在上升的无人机有相对运动，故不是静止的，故 D 不符合题意。

故选 B。

5、在南北走向的平直公路上，有甲、乙、丙三辆汽车，甲车上的人看到乙车匀速向南运动，丙车上的人看到

甲车匀速向北运动、乙车上的人看到路旁的树匀速向南运动，这三车中相对地面可能静止的是（　　）

A．只有甲车 B．只有乙车 C．只有丙车 D．甲车和丙车

答案：C

解析：

因乙车上的人看到路旁的树木匀速向南，所以乙车一定是相对地面向北运动的；甲车上的人看到乙车匀速向南

，所以甲车一定相对地面是向北运动的，且车速大于乙车的车速；丙车上的人看到甲车匀速向北，那么丙车可

能静止，可能向南运动也有可能向北运动但车速小于甲车；因此，三辆车中，有可能静止的只有丙车。

故选 C。

6、新中国成立 70 周年阅兵仪式上，国产武装直升机甲、乙两个编队排列并保持“70”字样从天安门上空平稳飞

过，则（　　）
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A．以甲为参照物，乙是运动的

B．以乙为参照物，甲是运动的

C．以甲为参照物，乙是静止的

D．以乙为参照物，坐在观众席上的观众是静止的

答案：C

解析：

AC．甲、乙分别是编队中的两架直升机，相对静止，以甲为参照物，乙是静止的，故 C 符合题意，A 不符合题

意；

B．甲、乙分别是编队中的两架直升机，相对静止，以乙为参照物，甲是静止的，故 B 不符合题意；

D．以乙为参照物，坐在观众席上的观众相对于乙的位置发生改变，坐在观众席上的观众是运动的，故 D 不符

合题意。

故选 C。

7、甲、乙两物体从同一位置沿同一方向做直线运动，其 s-t 图像如图所示，其中甲的线为直线。下列分析正确

的是（　　）

A．甲、乙两物体是从同一地点同时出发的 B．以乙物体为参照物，甲物体一直在运动

C．第 4s 至第 19s，甲和乙的平均速度相等 D．整个过程中，甲的速度总是大于乙的速度

答案：C

解析：
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A．由图像可知，甲是 0 时刻出发，乙是 3s 后出发的，所以它们不是同时出发，故 A 错误；

B．由图像可知，在 24~30s 时，甲乙两条图线平行，说明在这个时间段它们的速度相同，则以乙物体为参照物

，甲是静止的，故 B 错误；

C．由图像可知第 4s 至第 19s，甲和乙行驶的路程和所用时间都相等，由v =
𝑠

𝑡可知，甲和乙的平均速度相等，

故 C 正确；

D．由图像可知，在 24~30s 时，它们的速度相同，所以整个过程中，甲的速度不是总是大于乙的速度，故 D 错

误。

故选 C。

8、如图所示，两列火车并排停在站台上，小明坐在车厢中向另一列车厢观望。突然，他觉得自己的列车开始

缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边的列车的车尾才发现，实际上他乘坐的列车还停在站台上。下列说法正确

的是（　　）

A．小明发现自己乘坐的列车还停在站台上是以旁边列车的车尾为参照物

B．小明感觉自己乘坐的列车前进了是以站台为参照物

C．以站台为参照物，小明感觉旁边的列车向相反方向开去了

D．小明选择相同的参照物可以造成先后不同的感觉

答案：C

解析：

ABC．开始以对面列车为参照物，当对面列车反方向运动时，小明感觉自己乘坐的列车开始缓慢前进，后来以

站台为参照物，发现自己做的列车没动，故 AB 错误；故 C 正确；
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D．先后不同的感觉是因为他选择的参照物不同造成的，这就是运动和静止的相对性，故 D 错误。

故选 C。

多选题

9、如图是某物体在水平地面上做直线运动的 s﹣t 图像，以下结论正确的是（　　）

A．物体在 0~2s 内做匀速直线运动 B．物体在 2s~4s 内运动速度是 5m/s

C．物体在前 2s 内和后 2s 的速度相等 D．物体在 6s 内运动平均速度是 2.5m/s

答案：AD

解析：

A．由图像可知物体在 0~2s 内做匀速直线运动，故 A 正确；

B．由图像可知物体在 2s~4s 内是静止的，运动速度是 0，故 B 错误；

C．由图像可知物体在前 2s 内通过的距离是 5m，后 2s 通过的距离为 10m，速度不相等，故 C 错误；

D．物体在 6s 内运动平均速度是

v =
𝑠
𝑡

=
15m

6s
= 2.5m/s

故 D 正确。

故选 AD。

10、中国是掌握空中加油技术的少数国家之一。如图是我国自行研制的第五代战斗机“歼一 20”在空中加油的情

景，选择下列哪个物体为参照物，可以认为加油机是静止的（　　）
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A．加油机中的飞行员 B．“歼一 20”战斗机

C．天空的云彩 D．地面的房屋

答案：AB

解析：

A．加油机相对于加油机中的飞行员位置不变，以加油机中的飞行员为参照物，加油机是静止的，故 A 符合题

意；

B．加油机相对于“歼﹣20”战斗机位置不变，以“歼﹣20”战斗机为参照物，加油机是静止的，故 B 符合题意；

C．加油机相对于天空的云彩位置不断发生变化，以“天空的云彩”为参照物，加油机是运动的，故 C 不符合题

意；

D．加油机相对于地面上的房屋位置不断变化，以地面上的房屋为参照物，加油机是运动的，故 D 不符合题意

。

故选 AB。

11、图像可以形象、直观地描述物理过程中，各物理量之间的关系及展示物理过程中所蕴含的规律，可以表示

物体的运动规律。下列图像中用来描述做匀速直线运动的是（　　）

A． B． C． D．

答案：AC

解析：
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AD．匀速直线 s﹣t 图像是一条倾斜的直线，D 选项是一条平行于时间轴的直线，与匀速直线运动的速度图像

不相符，故 D 不符合题意，A 符合题意；

BC．匀速直线运动的 v﹣t 图像是一条平行于时间轴的直线，而 B 选项是一条倾斜的直线，与匀速直线运动的

速度图像不相符，故 B 不符合题意，C 符合题意。

故选 AC。

12、下列物理量的估测符合实际的是（　　）

A．人正常步行的平均速度约为 10m/sB．初中物理课本的长度大约为 26cm

C．人正常行走两步的距离约为 1.2mD．做一次眼保健操的时间约为 5min

答案：BCD

解析：

A．人正常步行的速度约为 1.1m/s，故 A 不符合实际；

B．一根筷子的长度约 25cm，初中物理课本的长度略大于此数值，在 26cm 左右，故 B 符合实际；

C．人的步幅在 60cm 左右，正常行走两步的距离约 120cm＝1.2m，故 C 符合实际；

D．中小学课间活动一般为 10min，做一次眼保健操的时间约为 5min，故 D 符合实际。

故选 BCD。

13、利用图象可以描述物理量之间的关系，以下图象大致描述正确的是（　　）

A． 物体所受重力与质量的关系 B． 燃料完全燃烧放出的热量与燃料质量的关

系
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C． 定值电阻消耗的电功率与电流的关系 D． 降落伞匀速下落的路程与时间的

关系

答案：ABD

解析：

A．物体所受重力与质量成正比，G=mg，A 图为正比例函数图象，故 A 正确；

B．燃料完全燃烧放出的热量与燃料质量成正比，Q=qm，B 图为正比例函数图象，故 B 正确；

C．定值电阻消耗的电功率与电流的平方成正比，P=I2R，功率是电流的二次函数，C 图是正比例函数图像，故

C 错误；

D．降落伞匀速下落的路程与时间成正比，s=vt，D 图是正比例函数图象，故 D 正确。

故选 ABD。

14、观察图中烟和小旗，关于甲、乙两车相对房子的运动情况，下列说法中正确的是（　　）

A．甲车向右运动、乙车向左运动 B．甲、乙两车一定向右运动

C．可能甲车静止，乙车向右运动 D．可能甲车静止，乙车向左运动

答案：AD

解析：

由由图可知，房子的烟向左飘，所以风是向左吹，所以甲车运动状态有三种可能：①向右运动；②静止；③



11

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或

阅读全文，请访问：https://d.book118.com/646153124205010121
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